
ARALIN 2         PamahalaangSentral 

TakdangPanahon: 1-2 araw 

Layunin: 

1.​ Nasusuriangpagbabagosalipunansapanahon ng pamahalaangkolonyal. 
2.​ Naipapakitaangbalangkas ng organisasyongitinatag ng mgaEspanyol. 
3.​ Nailalarawanangtungkulin at karapatan ng gobernador- heneralsapamahalaangsentral. 

PaksangAralin:  

Paksa: ​ PamahalaangSentral 
Kagamitan:​ tsart, manila paper, pandikit, panulat 
Sanggunian: ​ Learner’s Materials, MISOSA Lesson 4-10 ( Grade V ) 

K to  12 AP5KPK-IIIa-1,1.1 ; 1.1.3 ; MISOSA Lesson 26 ; Pilipinas Kong Hirang 
V, Eleanor  D. Antonio et.al. ph.129 

 
Pamamaraan: 
A.Panimula: Day One 
​ 1. Naaalalamo pa 
baangiyongnapag-aralantungkolsaatingpamahalaannoongUnangPanahon? Sagutinang word 
puzzle.Isulatsaloob  ng bawatkahonangankopnatitik para mabuoangsagot. 
Isulatangsagotsakwaderno. 
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1.​ Anoangtawagsapamahalaan  ngUnang  Pilipino? 
2.​ Sino angnamamahalasamgagawaingpanrelihiyon? 
3.​ Sino angpinunosa barangay? 
4.​ Sino angmgataongbumubuosaluponnatumutulongsapinuno? 
5.​ Sino angnamamahalasapaggawa  ng mgakasangkapan? 

 
 

Day Two 
1.​ Tukuyinangpinamumunuan  ngmgasumusunodnaopisyales. 

Iayosangmgatitikupangmabuoangsagot. 
 
Alcalde – Mayor = DIACAAL 
Cabildo = TAMIENAYUNTO 
Gobernadorcillo = UEBLOP 
Cabeza de Barangay =  RANGAYBA 



Corregidores = MIENTOCORREGI 
 
 
B. Paglinang 
 
1. IlahadangaralinsapagpapasagotsatanongsaAlamin Mo, LM, ph 1. 
2. Pakingganangsagot ng mga mag-aaral. Tanggapinanglahat ng kanilangmgasagot. 
3. Ipabasaangtekstongnaglalahad  ng  pagtatalakaysauri ng pamamahalangitinatag ng 
mgaEspanyolnangmasakopnilaangmalakingbahagi ng Pilipinas? 
4. Ipasagotangmgatanongtungkolsabinasangtekstosa  LM, ph. 4. 
5. Ipagawaangmgagawain. 
 
Gawain A 

●​ Ipaliwanagangpamamaraansapaggawa  ng Gawain A sa LM, ph. 5 
●​ Ipakopyasanotbukangmgagrapikongpantulongsa LM, ph.  At 

ipasulatditoangsagot ng mga mag-aaral. 
 
Gawain B 

●​ Magpabuo ng pangkatna may 10 kasapi. 
●​ Ipaliwanagangpamamaraansapaggawa ng Gawain B saLM,ph. 5. 
●​ Ipagawaanggawain. 

 
Gawain C 

●​ Gamitinangkaparehongpangkatsa Gawain B. 
●​ Ipaliwanagangpamamaraansapaggawa ng  Gawain C sa LM, ph.6 
●​ Ipagawaangisinasaad ng panutosagawain. 
●​ Pag-usapan kung angkanilangsagot ay ayosbagoilahadsaklase at 

ipawastosaguro. 
 
6. Bigyang-diinangkaisipansaTandaan Mosa LM ph. 6.  
 
Pagtataya 
​ PasagutanangbahagingNatutuhanKosa ph.  6 – 7 ng LM 
 
Susi saPagwawasto 
Gawain A 
Tungkulin- (1)  pagpapatupad ng mgabatas at kautusan ng  hari ng Espanya, (2) 
pamumunosasandatahanglakas ng bansa, (3) humirang at mag-alis ng mgaiba pang 
pinunosabansamalibansamgahinirang  ng hari, (4)  magrekomenda ng mgapari para 
mangasiwasamgaparokya, (5) mamagitansamgaalitan at hindipagkakasundo ng mgapinuno  ng 
simbahan, at (6) gumawa  ng sarilingbatassapamamagitan ng dekreto superior naangbatas ay 
parangtunaynabatas. 

Karapatan - pigilinangpagpapatupadng  mgabatasmulasaEspanya kung  
talagangkinakailangan. Ito ay tinatawagnacu’mplase. 



 

Gawain B 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gawain C 

 

 

 

 

 

 

 

NatutuhanKo 

1.​ B 
2.​ D 
3.​ B 
4.​ A 



5.​ C 


